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RIESENIE A HODNOTENIE TEORETICKYCH ULOH
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Domace kolo

Helena Vicenova

Maximalne 60 bodov
Doba rieSenia: ¢asovo neobmedzena

Riesenie ulohy1 (26 b)

4 b a) Po vystupe na kopec sme pozerali bez slova. Nadherny vyhlad na okolie sa
vSetkym pacil. Huni, Kelti a Vikingovia obyvali v stredoveku uzemie Eurdpy.
NajznamejSi mytologicky par_Addénisa a Afroditu najdeme v jednej z gréckych
baji. V starovekom Egypte bolo bezné pouZivat ricinovy olej proti zapche.
Rimske légie boli rozdelené na mensie Casti — kohorty. Nepriatel kohortu t'azko

dokazal porazit. Hudba z Beethovenovej Ody na radost sa stala oficialnou

hymnou Eurdpskej unie v roku 1985. Za objav prvku s protonovym cCislom 88

mbdzeme _dakovat manzelom Curieovcom. Neskor bolo vo velkom vyuZivané
na lieCbu onkologickych ochoreni.
20b a, b,c,) V, Vanadium, 4. peridda, V. B alebo 5. skupina, kov
Ni, Niccolum, 4. periéda, VIII. B alebo 10. skupina, kov
Rn, Radon, 6. peridda, VIII. A alebo 18. skupina, nekov
Sn, Stannum, 5. periéda, IV. A alebo 14. skupina, kov
Hg, Hydrargyrum, 6. periodda, II. B alebo 12. skupina, kov
[, lodum, 5. peridda, VII. A alebo 17. skupina, nekov
Cu, Cuprum, 4. perioda, |. B alebo 11. skupina, kov

Pb, Plumbum, 6. periéda, IV. A alebo 14. skupina, kov

Za kazdu spravnu odpoved pridelime 0,5 b.

1b d) Radon - patri do skupiny vzacnych plynov, oxida¢né Cislo 0.
1b Na poslednej vrstve ma stabilné usporiadanie elektronov — 8 elektronov

(elektronovy oktet).




Riesenie ulohy 2 (18 b)
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Hexan bol v hornej vrstve.

Voda ma vacsiu hustotu ako hexan, preto bola v spodnej vrstve.

Vodik.

Vznikajuci vodik sa vo forme bubliniek zachytava na povrchu sodika,
a preto zacne sodik stupat nahor. Bublinky sa uvolnia a uniknu, sodik
klesne na rozhranie s vodou a dej sa opakuje, az kym sodik nezreaguije.
2Na + 2H,0 — 2NaOH + H;

hydroxid sodny

vodik

Roztok vo vodnej vrstve sa sfarbil na fialovo.

Roztok produktu — hydroxidu sodného, je zasadity. Indikator fenolftalein sa
sfarbuje na fialovo v zasaditom prostredi.

Sodik prudko reaguje s vodou, pri pouZiti velkého mnozstva kovu by
reakcia bola reakcia nebezpecéna.

Nie.

Sodik je Zieravina.

CH3z — CH; — CH; — CH, — CH, — CH3

CeHuia

Riesenie ulohy 3 (16 b)
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Cilsky liadok

NaNO3

Vypocitame hmotnost roztoku NaNOs.
m(roztok NaNO3) = p(roztok NaNO3) x V(roztok NaNO3)
m(roztok NaNOs) = 1,080 g/cm®x 200 cm?®
m(roztok NaNO3) = 216,0 g

Vypocitame hmotnost NaNOs.

m(NaNO3) = w(NaNO3) x m(roztok NaNO3)
m(NaNO3) = 0,120 x 216,09

m(NaNO3) = 25,92 g

Vypocitame molarnu hmotnost NaNOs.
M(NaNO3) = M(Na) + M(N) + 3xM(O)



2b

2b

1b e)
1b f)

M(NaNQO3) = 22,99 g/mol + 14,01 g/mol + 3x 16,00 g/mol
M(NaNO3) = 85,00 g/mol

Vypocitame latkové mnozstvo NaNOs.

n(NaNOg) = T(NaNO;)
M(NaNO;)
n(NaNO3) = _ 25929
8500g/mol

n(NaNO3) = 0,3049 mol

Vypocitame koncentraciu latkového mnozstva NaNOs.

¢(NaNOs) = n(NaNO;)
V(roztok NaNO;)

c(NaNO3) = 0,3049m(3)l
0,200dm

c(NaNO3) = 1,52 mol/dm?®

Biele sfarbenie, resp. je bezfarebny.
Napr. zloZka dusikatych hnojiv hnojiv, pri vyrobe skla, v pyrotechnike ako

ZloZka pusného prachu.

Pri vSetkych ulohach pridelime plny pocCet bodov aj v pripade uvedenia inych

spravnych odpovedi, resp. iného spravneho spdsobu vypoctu.



RIESENIE A HODNOTENIE PRAKTICKYCH ULOH

Chemicka olympiada — kategdria D — 52. ro¢nik — Skolsky rok 2015/2016
Domace kolo

Jana Chrappova

Maximalne 40 bodov
Doba rieSenia: ¢asovo neobmedzena

Uloha 1: Priprava heptahydratu siranu horeé¢natého (14 b)

1b
2b
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Priprava suspenzie MgCOs.

UskutoCnenie reakcie MgCO; sroztokom kyseliny sirovej a nasledné
zahriatie reak¢énej zmesi.

Spravne zostavenie filtraCnej aparatury 1 b, spravny postup pri filtracii
(osadenie a navlihéenie skladaného filtraéného papiera 0,5 b, nalievanie na
filter po tyCinke 1 b, stopka lievika opreta o stenu kadicky 1 b).

Zahustenie filtratu na objem 10 cm®.

Krystalizacia produktu v malej kadicke.

Odfiltrovanie produktu (skladanie filtraéného papiera 0,5b, osadenie
a navlhCenie filtratného papiera 0,5 b, nalievanie na filter po tyCinke 1 b,
stopka lievika opretd o stenu kadicky 1b) a nasledné premytie

produktu etanolom 1 b.

Uloha 2 Rozpustnost’ chloridov alkalickych kovov (3 b)

3b Realizacia skumavkového pokusu.

Uloha 3 Priprava neutralneho roztoku NaCl (3 b)

1b ZmieSanie reaktantov a priprava roztoku NaCl v kadicke.
2b Nastavenie hodnoty pH roztoku NaCl v kadicke.

Uloha4 (20 b)




1. Napiste chemické nazvy latok, ktoré ste v ulohe 1 pouzili ako vychodiskové
latky:

1b uhli¢itan hore¢naty, kyselina sirova (za kazdy spravny nazov po 0,5 b)

2. Napiste nazvy laboratéornych pomécok, ktoré ste pouzili pri zostavovani

aparatury na jednoduchu filtraciu.
2b stojan, filtracny kruh, filtracny lievik, filtraCny papier, kadiCka (za kazdu

pomdcku 0,4 b)

3. Vysvetlite, pre€o je vyhodnejSie niektoré kvapaliny filtrovat’ cez skladany
filtracny papier oproti hladkému filtraénému papieru.
1b pri filtracii cez skladany filtraCny papier je vaésia plocha cez ktoru sa latka

filtruje, preto prebieha rychlejSie ako filtracia cez hladky filter

4. Pripraveny MgSO, vykrystalizoval ako heptahydrat. NapiSte chemicky

vzorec ziskaného produktu a pomenujte ho.
2b MgSO,4-7H,0, heptahydrat siranu hore¢natého

za spravny vzorec 1 b, za spravny nazov 1 b

5. Pritomnost’ vznikajuceho oxidu uhlic¢itého je mozné zistit' reakciou
s roztokom hydroxidu vapenatého, pricom vznika biela zrazenina. Napiste

chemicku rovnicu tejto reakcie.
3b CO, + Ca(OH), — CaCOs;+ H,0

Za kazdy spravne napisany vzorec reaktantov po 0,5 b, za kazdy spravny

produktpo1lb

6. MgCOgs sav prirode vyskytuje ako mineral s nazvom ........................c....e
1b magnezit
7. Napiste, aky ste pri praci ziskali skutoény vyt'azok.

1b Za uvedenie hmotnosti produktu.

8. Vypocitajte, aky teoreticky vytazok krystalického produktu je mozné ziskat’

uvedenym postupom, ak ho pripravujeme z 2,00 g MgCOs.



M(krystalického produktu) = 246,48 g/mol
M(MgCOs3) = 84,32 g/mol

05b MgCOj3; + H,SO,4 + 6H,0 — MgSO4-7H20 + CO»

n(MgCOg) = -MMICO;).
M (MgCO,)
2,009
n(MgCO3) = —————
(MgCOs) 84,32 g/mol
1b n(MgCOs3) = 0,023719 mol
1b n(MgS0O,4:7H20) = n(MgCOs) toto vyplyva z chemickej rovnice

m(MgSO,-7H,0) = 0,023719 mol x 246,48 g/mol

1b m(MgSO4-7H,0) = 5,85 g

Plny pocet bodov pridelime aj v pripade iného spravneho spdsobu vypoctu.

9. Na zaklade pozorovania v ulohe 2 dopliite udaje:

1. 2. 3.
LiCl NaCl KCI
pozorovanie, .
vzhlad, sfarbenie .. ) zakal ) . :
. ) Ciry roztok (prip. bezfarebné | biela zrazenina
(Ciry roztok, zakal, krystaliky)
zrazenina, Krystaliky) y y

1,5b Zakazdu spravne doplnenu bunku v tabulke 0,5 b.

10. Mate subor chloridov: LiCl, NaCl, KCI. Na zaklade hodnét elektronegativit
z PSP urcte, v ktorej z uvedenych soli je chemicka vazba najpolarnejsia.

1lb najpolarnejsia je vazba v KClI
11. Pokuste sa vysvetlit’ ako suvisi polarita vazby v uvedenych chloridoch s
ré6znou rozpustnost'ou tychto chloridov v menej polarnych rozpustadlach.
2b Pri rozpustnosti plati zasada, Ze podobné sa rozpusta v podobnom. Preto
¢im je vazba v chloride menej polarna, tym je chlorid rozpustnejSi v menej

polarnych rozpustadlach.



12. Aceton patri ku menej polarnym rozpustadlam. Z uvedenej skupiny
chloridov vyberte ten, ktory by bol v acetéone najrozpustnejsi: NaCl, KCI,
LiCl.

1b LiCl

Autori: RNDr. Helena Vicenova (veduca autorského kolektivu),
RNDr. Jana Chrappova, PhD.

Recenzent: PaedDr. Pavol Bernath

Redakéna uprava: RNDr. Helena Vicenova

Slovenska komisia chemickej olympiady

Vydal: IUVENTA — Slovensky institut mladeze, Bratislava 2015



